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Qanigelestirilgen bilim beriw makemeleri agentligi quramindagi mekteplerdin 11-
klasin pitkergen oqiwshilar matematika paninen qganigelestirilgen mektepler ushin
bilimlendiriw dasturi boyinsha belgili bir darejedegi kompetenciyalarga iye boladi.

Oqiwshilardin algan bilim, konlikpe ham tajiriybelerin aniglaw ushin 2023-2024-
oqiw jilinda 11-klasslarda juwmaglawshi imtixan jazba tarde otkeriledi.

Harbir imtixan biletinin soraw ham tapsirmalar1 matematika pani boyinsha
Qanigelestirilgen mekteplerdin 8-9-10-11-klasslarinin temalarin gamtip algan. Sonday-
aq, usmista biliwge tiyisli sorawlar, qollaniwga ham pikirlewge tiyisli tapsirmalar
boyinsha bahalaw kriteriyalar1 keltirilgen.

Harbir oqiwsh1 birewden biletti tanlap aladi. Bilette oqiwshiga 20 (12 algebra, 8
geometriya)dan soraw beriledi. Sorawlardin besewi (3 algebra, 2 geometriya) biliwge,
on ushi (8 algebra, 5 geometriya) qollamiwga, ekewi (1 algebra, 1 geometriya)
pikirlewge tiyisli boladi. Bilettin sorawlarina juwap beriwi ushin 240 minut waqit
beriledi.

Oqiwshilardin jazba jumislari algebra ham geometriya panlerinin harbiri ushin 6z
aldina 100 ball1 sistema tiykarinda:

0 45% — “2”;
46-65% — “37;
66-85% — “4”;
86-100% — 5~

baha siyaqli bahalanadi. Harbir tapsirma ushin belgilengen balldan jogari ball
qoyiliwina jol goyilmaydi.



Matematika | Sami | Biliw | Qollamiw | Pikirlew | Juwab1 | Juwapsiz | Tohq
tanlanatugin sheshim

Algebra ham
funkciyalar 0 1 4 2 2 1
Statistika ham
itimallihq 3 1 2 1 2
Matematikahq
analiz 4 1 2 1 2 2
Planimetriya 4 1 3 1 2 1
Stereometriya 4 1 2 1 1 2 1




TAPSIRMA BOYINSHA BAHALAW KRITERIYASI

Bolimnin ati

Tapsirmanin
tari

Tapsirmanin formasi

Bahalaw kriteriyasi

Algeb

ra ham funkciyalar

Funkciyalar
(grafiklerdi oqiw)

Saykeslikti aniglaw

A) B) C) D)

Keste

A) B), C), D)
tapsirmalardin juwaplarin
saykes turde kestege Kiritiw
kerek boladi.

Eger oqiwshi 4 tapsirmadan:
1-jagday. Tek birewine duris
juwap bergen bolsa, 0,5 ball;
2-jagday. Berilgen
tapsirmalardan ekewine duris
juwap bergen bolsa, 1 ball;
3-jagday. Berilgen
tapsirmalardan tishewine
juwap bergen bolsa, 1,5 ball;
4-jagday. Berilgen
tapsirmalardin barligina duris
juwap berse, 2,5 ball beriledi.

Qate juwap ushin 0 ball
beriledi.

Trigonometriyaliq
tenlemeler

Bir tanlawlh
test

AB,CD

A, B, C, D varianth testler bir
tanlawli test bolip esaplanadi.
Variantinda bir duris juwap
bolip, duris juwap ushin 10 ball
beriledi. Qate juwap
ushin 0 ball beriledi.

Logarifmli ham
korsetkishli
tenlemeler

Bir tanlawl
test

AB,CD

A, B, C, D variantl testler bir
tanlawli test bolip esaplanadi.
Variantinda bir duris juwap
bolip, duris juwap ushimn 10
ball beriledi. Qate juwap ushin
0 ball beriledi.

Trigonometriyaliq
tensizlikler

Qisqa
juwaph

Juwap:

Juwabi1 jazilatugin test bolip,
duris juwap ushin 10 ball
menen bahalanadi. Qate juwap
ushin 0 ball beriledi.




Toliq |Tiykarlangan sheshim| Oqiwshi tapsirmani orinlawda
sheshimli | ham juwapt1 keltiriw | Logarifmli (korsetkishli)
Logarifmli ham tensizliktin gasiyetlerin duris
korsetkishli gollanip, tensizlikti toliq
tensizlikler sheship, maselenin shartin toliq
ormlasa, 10 ball menen
bahalanada.
Matematikalq analiz tiykarlar
Tuwindi Juwabi jazilatugin test bolip,
jardeminde Qisqa Juwap: duris juwap ushin 10 ball
sheshiletugin Jjuwapl menen bahalanadi. Qate
maseleler juwap ushin 0 ball beriledi.
Keste Saykeslikti aniglaw | Keste korinisindegi
tapsirmada, harbir sorawga
: - : ~—| onin juwabin sdykes qoyiw
Daslepki funkciya kerek, bolad:. 4 soraw ham 4
ten kop Juwap variantlari
beriledi. Saykesliktin barligin
duris tapgan bolsa, 2,5 ball
beriledi. Qate juwap ushin 0
ball beriledi.
Integral: Toliq Oqiwshi tapsirmani orinlawda
integrallaw usillari, sheshimli integrallaw usillari, aniq
aniq integral integraldagi funkciyani
(integraldagi apiwayuilastirip, figuranin
funkciyan1 Tiykarlangan maydanin tabaalsa, 10 ball
apiwayilastiriw sheshim ham juwapti| menen bahalanadi.
kerek bolgan), keltiriw
figuranin
maydanin tabiw
Toliq Oqiwshi tapsirmanti orinlawda
sheshimli masele ushin sizilma shart bolip,
sizilmalar duris si1zilgan bolsa,
Iymek.s1z1q11 ) Tiykarlangan ?ntegraIIaV\,/ us1llar1., aniq
trapeciya. Denenin A integraldag: funkciyani
o sheshim ham juwapti| , . .
koélemin tabiw keltiriv apiwayilastirp, denein kolemin
(maydanin) taba alsa, 12,5 ball
menen bahalanada.




Matematikahgq statistika ham itimalhlhqglar teoriyasi

Moda, mediana, ’Bir AB.CD A,’B, C, D varianth testler bir
10 | orta méanis B tanlawl tanlgwh test b'ohp esa_planadl.
korrelyaci)’/a test Varlantlnda_blr duris juwap
bolip, duris juwap ushin 2,5
ball beriledi. Qate juwap
ushin 0 ball beriledi.
Binomial 'leqa Juwa_lbl jazilatugin test bolip,
11 | koefficientlerdi 0 Jjuwaplh Juwap: duris juwap ushin 10
tabiw ball menen bahalanadi. Qate
juwap ushin 0 ball beriledi.
Qisga Juwabi jazilatugin test bolip,
19 Wagquyalar tstinde Q Juwapl Juwap: duris juwap ushin 10 ball
ameller menen bahalanadi. Qate
juwap ushi 0 ball beriledi.
Planimetriya:
Toliq Oqiwshi tapsirmani
sheshimli ormlawda kerekli gasiyet,
nizamliliglardin manisin toliq
aship berse, nizamlardi
Sinuslar ham Tivkarlanéan qollanip maseleni duris
13 | kosinuslar Q sh}éshim h%’lm sheshse, masele ushin s1zilma
teoremalari wantt keltiriv shart bolip, sizilmalar duris
juwap sizilgan bolsa ham 6lshem
birlikleri duris keltirilgen bolsa
13 ball menen bahalanadi.
Qisqa Juwabi jazilatugin test bolip,
s . juwapli Juwap: duris juwap ushin 13 ball
14 | Tortmiyeshlikler | Q menen bahalanadi. Qate
juwap ushi 0 ball beriledi.
Bir A, B, C, D varianth testler bir
tanlawl tanlawli test bolip esaplanadi.
o : test Variantinda bir duris juwap
15 | Kopmiyeshlikler | B ABCD bolip, duris juwap ushin 10 ball
beriledi.  Qate juwap ushin
0 ball beriledi.
Qisqa Juwabi1 jazilatugin test bolip,
. . juwapli Juwap: duris juwap ushin 13 ball
16 ilgznge rkham Q menen bahalanadi. Qate
juwap ushin 0 ball beriledi.
Stereometriya:
Qisqga Juwabi jazilatugin test bolip,
17 | Prizma ham Q juwapli Juwap: duris juwap ushin 13 ball
cilindr menen bahalanadi. Qate

juwap ushin 0 ball beriledi.




18

Piramida ham
konus

Qisqa
juwaph

Juwap:

Juwabi jazilatugin test bolip,
duris juwap ushin 13 ball
menen bahalanadi. Qate
juwap ushin 0 ball beriledi.
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Shar ham sfera

Bir
tanlawlh
test

AB,C,D

A, B, C, D varianth testler bir
tanlawli test bolip esaplanadi.
Variantinda bir duris juwap
bolip, duris juwap ushin 10 ball
beriledi. Qate juwap

ushin 0 ball beriledi.

20

Geometriyaliq
denelerdin
kombinaciyasi

Toliq
sheshimli

Tiykarlangan
sheshim ham
juwapt1 keltiriw

Oqiwsh1 tapsirmant
ormlawda kerekli gasiyet
nizamliliglardin manisin toliq
aship berse, nizamlardi
qollanip maseleni duris
sheshse, masele ushin s1zilma
shart bolip, sizilmalar duris
sizilgan bolsa ham 6lshem
birlikleri duris keltirilgen bolsa
15 ball menen bahalanadi.




11-KLASS OQIWSHILARI USHIN MATEMATIKA PANINEN JUWMAQLAWSHI
MAMLEKETLIK ATTESTACIYA TAPSIRMALARI

1 | Funkciyalar (grafiklerdi oqiw) B Keste Saykeslikti aniglaw

1. Suwrette x € (—2; 6) araliqta f(x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Us1 grafikten paydalanip
tomendegi anlatpalardin manisin tabin.

A '@+
B) ff(H+f(4)
C) f'(2) + £(0) —
D) f'(4) +£(0) =

A) B) C) D)

Juwap:

2. Suwrette x € [—3; 6] kesindide f(x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Usi grafikten
paydalanip, tdmendegi anlatpalardin manisin tabin.

A) f' (=D + f(-1) - Ny o
B) f'3)+f(3) N
C) /(=D +f(3) ! &
D) £'(3) + f(~1) ;

~ 1B oD 2 3 4 5 6
Juwap-

3. Suwrette x € [—6; 6] kesindide f(x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Usi grafikten
paydalanip tomendegi anlatpalardin manisin tabin.
A) f'(=2)+f(=2)
B) f'(4) + f(=6)
C) f'()+ f(—=4)
D) f'(=2) +f(4)

Al ] ol b -6

Juwap:




4. Suwrette x € (0; 18) araligta f (x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Us1 grafikten paydalanip,

tomendegi anlatpalardin manisin tabin.

A) f'(1) + f(16)
B) /(9 + (1)
C) f'(16) + £(5)
D) f'(5) +f(9)

y=f(x)

A) | B | O

D)

Juwap:

5. Sawrette x € (—7;7) araligta f (x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Us1 grafikten paydalanip,

tomendegi anlatpalardin manisin tabin.

A) f'(=5) + f(6)
B) £'(1) + f(4)

C) f'(=3) + f(=5)
D) f'(4) + f(1)

A) | B | O

D)

Juwap:

YA
\./ 2 sl
-5 =3 )
\E
-4

6. Suawrette x € (a; b) araliqta f (x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Us1 grafikten paydalanip,

tomendegi anlatpalardin manisin tabin.

A) F'(3) +£(9)
B) £'(5) + £ (8)
C) f'(7) + f(5)
D) £'(9) + £(3)

A) | B | O

D)

Juwap:

7. Suwrette x € (—10; 11) araliqta f (x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Us1 grafikten

paydalanip, tdmendegi anlatpalardin manisin tabin.

A) f'(=8)+f(8)
B) f/(5) + f(=4)
C) f'(2)+f(5)

D) f'(8) + f(=8)

Ya




A) B) C) D)

Juwap:

8. Suwrette x € [—7; 13] kesindide f(x) funkciyanin
grafigi keltirilgen. Usi grafikten paydalanip, tdmendegi anlatpalardin manisin tabin.

A) f[(=2)+f(=7) 8
B) f/(3)+ f(=5)
C) (9 +f(=2)
D) f'(3) +£(9) At

A) B) C) D)

Juwap-

9. Suwrette x € (—6;9) araliqta f (x) funkciyanin grafigi kKeltirilgen. Us1 grafikten paydalanip,
tomendegi anlatpalardin manisin tabin.
» 4

A) f1(5)+f(=3)
B) f/(=3)+f(2)
C) f'(=5)+f(5)
D) f'(D)+f(=1)

A) B) C) D)

Juwap:

10. Suawrette x € (—5;9) araliqta f (x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Us1 grafikten

paydalanip, tdmendegi anlatpalardin manisin tabin. y
i JZERN
s G- v \‘-.
A f'(=2)+f1) \ A /
B) f'(1) + £(6) NEEE
C) f,(6) + f(Z) L% l//{ i |II'| A R R R R lll".l 1
D) f'(2) + f(—2) Rk et é,lH 9
_5 : I'lII II'.I
A | B | © | D “of Y \
-6 \

Juwap:

11. Suwrette x € (—6;5) araligta f(x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Us1 grafikten
paydalanip, tdmendegi anlatpalardin manisin tabin: v A

A) (4 +1(2)
B) f'(=2)+ f(0)
C) f[(=H+f(-1

10




D) f'(2,5) + f(3,5)

A) B) C) D)

Juwap:

12. Sawrette x € [—7; 7) araliqta f(x) funkciyanin grafigi keltirilgen. Usi grafikten

paydalanip, tdmendegi anlatpalardin manisin tabin.

A) fI(=5)+f(=7)

B) f'(=2) + f(=5) -
C) f'(#) +f(=2) R A
D) f'(=2) + f(4) /X
7 : 3 -2 : \"\.., 7
A | B | oD B { 4 6.
Tuwap: : LYo )a
ll,i" ________________ 4
1 | Déslepki funkciya B Keste Saykeslikti aniglaw
1. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.
Funkciyalar Daslepki
funkciyalar
1. x* A. In|x| +c
2x
2 y-1 B. 2 +c
5
3. 2% C. T+c
4. sin kx D. — 1_2 +c
2x
E. —kcoskx+c
- % coskx +c
1 2 3 4

Juwap:

2. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.

Funkciyalar Daslepki
funkciyalar

11




A. %sinkx+c
B.—=+c

X
C. In|3x|+ ¢

6
D. Z+¢

6
E le3xge

3
F.—kcoskx +c

(B

Juwap:

3. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.

Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1. 3% A. %ln|2x+1|+c
1 3*
2. — B. —tc
3 1 C.—%cos(2x+1)+c
To2x+1
—-— +¢
4. sin(2x + 1) 2x72+1
E.—2cos(2x+1) +c
F. tgx+c

-2

Juwap:

4. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.

Funkciyalar Daslepki
funkciyalar
1 A lnlx| +c
sin?x

B. 2xVx +c

2. x71
2x5-10x
3oxt—2 |75t
1

4% D-—=te¢

E. —ctgx +c ]

(S

Juwap:

12



1
F. —Ecoszx +c

Funkciyalar Daslepki
funkciyalar
1. e>* A. —In|cosx| + ¢
eSx
2 x3 B. ry +c
4
3. tgx C. x: +c
3
4. Yx D. 3x4\/§+ c

E.—cosx+c

F.—_»,L+c

3Vx

Funkciyalar Daslepki
funkciyalar
1. x? A 2x+c
1 B. In|sinx|+c
2. —
Vx
3
) C. —+c¢
3. — 3
2
i D. 2Vx +¢c
4. ctgx
E. %lnlxl +c
F. In|2x|+c

13

5. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.

Tuwap:

6. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyn.

Juwap:

b2

[




7. Berilgen funkciyalarga olardin déslepki funkciyalarin sdykes qoyin.

Funkciyalar Daslepki
funkciyalar
1 x2 A. 1—cosx+c
B. —cos(x+1)+c
2.x7 C.—x1t+c¢
1 D. — 1_ +c
" 14x2 2x7
X
E. AL +c
4.sin(x + 1)
F.arctgx + ¢

8. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.

Juwap:

B

Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1. 2 A 2e?+c
1—x2
B. -ln || + ¢
2 eZ 2 1-x
x4-
3 2X3 C. ? +c
1
4 tg2x D. —Eln|c052x| +c
E-24¢
X
F.e?2-x+c

9. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.

Funkciyalar | Daslepki funkciyalar
L=  |A T-3x+c
2. x—3 B ;_5_'_ c
3.57 C. 12_xx2 +c
4. 2cos*x D. arcsinx + ¢

14

Juwap:

Juwap:

(R

(B




E. x +%Sin2x +c

F. 2cosx - sinx + ¢

10. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.

Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1. 3* A. arcctgx +c
1 B. 81x +¢
2. —
x+1 C. %sian —x+c
3. =2sin*x |pD. ——X 4
2x2+1
1 E. —4sinx-cosx + ¢
1+x® F. Inlx +1|+c¢

-2

horwap:

11. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.

Funkciyalar Daslepki funkciyalar
1. 1,4 A. —2in|x| +c
5
B.9sinZ+c
2 3
2. —= =
C.—+c
25
3. xVx
vx D. —% +c
X
X
4.3cos 3 E. VxS +¢
1
F.— 5 COS 3x+c

2

Juwap:

12. Berilgen funkciyalarga olardin daslepki funkciyalarin saykes qoyin.

| Funkciyalar | Daslepki funkciyalar |

15



1.34+2 A. =3ctgx + ¢
x  x2 P
3Vx5
B. +c
2.1—x"1 5
3
Vx5
3 3 22 C. 5 +c
X D.x—In|x|+c
' sin?x E.—3cos’x + ¢
2
F. 3In|x| — ~tc
1 2 3 4
Juwap:
Moda, mediana, orta manis, B Bir tanlawli test A, B,C D

korrelyaciya

1. Karxana jumisshilarian tosinnanli tarde 20 s1 tanlap alinip, olardin tarif razryadlari haqqinda
tomendegi maghiwmatlar alingan.
1,2,4,6,3,4,4,2,6,3,5,3,3,1,5,4,2,5,4, 3.
Us1 qatardin modasin tabin.
A) 6 B4 C2 D)3
2. Askeriy xizmetke shaqurilgan jigitlerden 100 inin ayaq kiyimlerinin 6lshemleri tomendegi
chastotalar kestesinde berilgen.

C)lshemi 38 39 40 41 42 43 44 45
Chastota 4 4 19 27 23 14 0

(%3

Magliwmatlarga muwapiq tanlanbanin orta manisin tabin.
A) 4146 B)4142 C)4145 D)41,43
3. Mektep basketbol komandasi birneshe oyinda sebetke top tusirip, 43, 55, 41, 42 ham 37 ochko
topladi. Jami oyinda sebetke ortasha neshe ochkol: top tasirildi?
A) 436 B)435 C)434 D)433
4. Karxana jumisshilarinan tosinnanli tiirde 20 s1 tanlap alinip, olardin tarif razryadlari hagqinda
tomendegi magliwmatlar alingan.
1,2,4,6,3,4,4,2,6,3,5,3,3,1,5,4,2,5,4,3.
Us1 gatardin medianasin tabin.
A) 2 B)3 C)35 D)4
5. 11-klass oqiwshilarman 12 si taflap alinip, olardin boylar: 6lshendi. Olshew natiyjeleri (cm
lerde) 168, 159, 181,172, 161, 163, 164, 170, 169, 154, 168, 175 bolsa, us1 qatardin medianasin
tabin.
A) 164 B)170 C)169 D) 168

16



6. Statistikalig magliwmatlarga muwapiq, bahar mawsiminde jawgan jawinnin 1gallilig
Respublikamizdin bazibir aymaqlarinda
13,12, 15, 13, 18, 14, 16, 15, 15, 17
cm lerde bolsa, usi 1galliliqtin orta manisin tabin.
A) 156 B)148 C)16,8 D)158
7. Statistikalig magliwmatlarga muwapiq, trenerlerdin jumus iskerligi jil esabinda
10, 12, 18, 15, 19, 16, 21, 17, 18, 18, 12, 18, 15, 20, 16
turindegi qatardan ibarat bolsa, onin medianasin tabin.
A) 175 B)16 C)18 D) 17
8. Mma
53,53,4,7,45,2,3,5/8,6,9,6,6,4,7,8,6,8,9,6.
gatardin modasin tabin.
A) 6 B)5 C)5ham6 D)5,5
9. Ekonomist firma jumisshilariin ganigelik kategoriyalarin uyreniw ushin 20 sinin hujjetleri
tiykarinda tomendegi statistikaliq magliwmatlar qatarin payda etti:
4;4;3;2;5;2;3;5;4;3;3; 2,5, 4; 5; 4, 6; 3; 4, 5.
Us1 qatardin orta manisin tabin.
A) 32 B)36 C)38 D)34
10. Qatardin modasin tabin.
22,4, 24,6; 23,5; 26,4; 24,9; 25,0; 23,5; 26,1; 25,3; 29,5; 23,5
A) 235 B)253 C) 246 D)295
11. Eki sportshi biyiklikke sekiriw jarisinda tomendegi natiyjelerdi (cm lerde) korsetti:
160, 175, 142, 137, 151, 144, 169, 182, 175, 155
Onin medianasin tabin.
A) 1555 B)1575 C)160 D) 156,5
12. Qatardin modasin tabin.
13,12, 18, 15, 13, 18, 14, 16, 15, 16, 18, 14.
A) 14 B)l1l6 C)15 D) 18

| Kopmuyeshlikler | B | Birtaflawli test | A B,C,D |

1. ABCDEF duris altimtiyeshliktin tarepi 6 cm ge ten bolsa, boyalgan oblasttin maydanin tabin
(Sace =7)- A 6 F
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A) 45v3 cm? B) 27V3 cm?*  C) 36v3 cm? D) 813 cm?

2. ABCDEF duris alumuyeshliktin tarepi 8 cm ge ten bolsa, boyalgan oblasttin maydanin tabin

(Sckp =7).

A) 32v/3 cm? B) 24v3 cm? C) 16v3 cm? D) 18v3 cm?
3. ABCDEFKL duris segizmuyeshliktin CL diagonali 16 cm ge ten. Boyalgan oblasttin
maydanin tabin (S, g =?). A L
B K
R F
A) 642 cm? B) 48V2 cm?* C) 16V3 cm? D) 18v3 cm?

4. ABCDEFKL duris segizmuyeshlikte O nogat awirliq oray1. Eger duris segizmuyeshlik
SABOKL = Sl , SBCHO = Sz , SOHDEFK = 53 maYdanlarga ajlratllgan ham OH 1 CD bOISa,

Si+S, ., .. ,
212 tih manisin tabin.

Ss A L
B K
Ss
C F
“
D E
13 11 9 12
A~ B) — C - D) —

5. ABCDEF duris altimayeshlikte O nogat awirliq oray1. Eger duris altimtyeshliktin tarepi 8
cm ge ten bolsa, boyalgan oblasttin maydanin tabin

(Sgor + Socp =7). A 8

A) 18v3 cm? B) 24v3 cm?  C) 16v3 cm? D) 32v/3 cm?
18
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6. ABCDEF duris alimuyeshlikte BF = 83 cm bolsa, boyalgan oblasttih maydanin tabif

(Spcpr =7). A F

N

C D

A) 5613 cm? B) 483 cm? C) 36V3 cm? D) 643 cm?
7. ABCDEF duris altimuyeshliktin tarepi 5 cm ge ten. Boyalgan oblasttin maydanin tabin

(Saxr + Skcp =7).

A) 103 cm? B) %ﬁ cm? C) 10v2 cm? D) %ﬁ cm?

8. ABCDEF duris altimuyeshliktin tarepi 6 cm ge ten. Boyalgan oblasttin maydanin tabin

(SEFKC =?)-

A) 24V3 cm?  B) 483 cm? C) 32v3 cm? D) 16v3 cm?
9. ABCDEF ham KLMNPR duris alumtyeshlikler. Eger BM = MC ham BM = 4 cm Dbolsa,
boyalgan oblasttin maydanin tabin.




A) 32v/3 cm?  B) 2443 cm? C) 16v3 cm? D) 8v3 cm?
10. ABCDEF duris altimiyeshlik ham FELK kvadrat berilgen. Eger FC = 8 cm bolsa,
boyalgan oblasttin maydanin tabin.

A) 4 cm®  B) 43 cm? C) 8 cm? D) 8v3 cm?
11. ABCDEF duris altimtyeshlik ham AKLB kvadrat berilgen. Eger AB = 5 cm bolsa,

boyalgan oblasttin maydanin tabin.
A 5 B

A) %g cm? B) 12,5 cm? C) 25 cm? D) 5v3 cm?
12. Eger ABCDEFGH duris segizmuyeshliktin tarepi 4 cm ge ten bolsa, boyalgan oblastlardin
maydanlarinin qosindisin tabin.

A 4 H
B G
C F
D E
A) 16 cm? B) 8 cm? C) 24 cm? D) 32 c¢m?
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‘ Shar ham sfera ‘ B ‘ Bir tanlawl: test ‘ A, B,C D ‘

1. Radiusi 13 cm ge ten bolgan shar tegislik penen kesilgen. Eger shardin orayman kesimge

shekem bolgan araliq 10 cm ge ten bolsa, kesimnin maydanin tabin.
A)69mcm? B) 3W6mem? C)100mcm? D)9 mcem?

2. Radiuslar1 2 cm, 3 cm ham 4 cm ge ten bolgan metall sharlar eritilip, bir shar quyildi. Us1
shardin kélemin tabin.

A) 1447 cm3 B)39%6mcm® C)99mcm3® D) 116w cem3

3. Gewek shar diywalmin kélemi 252 = cm? qa, diywaldih qalinligr 3 cm ge tef. Sirtqr shardin
radiusin tabin.

A)5cm B)6cm C)4cm D) 7cm

4. Eki sfera maydanlarmin gatnasi 2 ge ten. Us1 sferalardin diametrlerinin gatnasin tabin.
A)2 B)4 C)2v2 D)V2

5. Tenlemesi x2 + y? + z? — 4x + 10z — 35 = 0 bolgan sferamin radiusinia uzmlhigin aniglan.
A) 5 birlik B) 6 birlik C) 7 birlik D) 8 birlik

6. Shardin ulken dongeleginin maydani 257 cm? ga ten. Shardih orayinan ganday araliqta
jurgizilgen tegislik shardan déngeleginin maydani 9 cm? ga ten bolgan kesim ajiratadi?

A) 3,8 cm B) 3,6 cm C) 3,5 cm D) 4 cm
7. Shardin radius1 6 cm ge ten. Radiustin ushian ol menen 30° It muyesh payda etiwshi
tegislik jargizilgen. Shar menen tegislik payda etken kesimnin maydanin tabin.
A) 271 cm? B) 8 cm? C) 30m cm? D) 25w cm?
8. Kolemi j—: cm3 (ga tef bolgan shar betinin maydanin aniglan.
A) 1%” cm? B) %T cm? C) 1%” cm? D) 2m cm?

9. Tarepleri 10 cm, 10 cm ham 12 cm ge ten bolgan tshmuyeshlik shardin betine urinadi.
Ushmuyeshlik tegisliginen shardin orayma shekem bolgan araliq 4 cm ge ten bolsa, shardin
radiusin tabin.

A)5cm B) 6 cm C)8cm D)4 cm

10. Radius1 13 cm ge ten bolgan shardin betine diagonallart 30 cm ham 40 cm ge ten bolgan

rombtin tarepleri urinadi. Romb tegisliginen shardin orayina shekem bolgan araliqti aniglan.
A)7cm B) 6 cm C)5cm D) 4 cm

11. Sferanin betindegi tish nogat arasindagi araliq 26 cm, 24 ¢cm ham 10 cm ge, sfera betinin
maydan1 bolsa 9007t cm? ga ten. Us1 Gish nogat arqali 6tken tegislikten sferanin orayina
shekem bolgan araliqt1 tabin.

A)V14 cm  B)2V14 em C) 414 em D) 56 cm
12. Radiusi 17 cm bolgan shardin orayinan 8 cm araliqta tegislik penen kesilgen. Kesimnin

maydanin tabin.
A) 128 mrcm?  B) 64w cm? C) 225w cm? D) 514w cm?
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Trigonometriyaliq tenlemeler Q Bir tanlawl1 test A B,CD
g yaliq

1. sin3x = cos(x — %) tenlemenin [0; ] kesindidegi barliq sheshimlerinin qosindisin tabin.
51 T 2m T
A) - B) - C) ey D) 3

2. sinx — szxcosg = 0 tenlemenin [0; ] kesindidegi sheshimlerinin qosindisin tabin.

A) = B) = C) = D) i
3. cos2x + cosx + 1 = 0 tenleme [—m; m]| kesindide neshe sheshimge iye?
A) 2 B) 3 C)5 D) 4
4. sin(x — %) + cos(x — %) = 0 tenlemenin [0; 27| kesindidegi sheshimlerinin qosindisin
tabin.
A) =2 B) — c) = D) =

5. cos7x — sin5x = V3 - (cos5x — sin7x) tefilemenin 0° < x < 30° araligtag: en tilken
korenin tabin.
T s T 2
i B) & €3 D) %

cosx+cos3x+cos5x /3 , ., , .., ,
: : - = — tefilemenin 0° < x < 90° araligtag korenlerinin qosindisin tabin.
sinx+sin3x+sin5x 3

51 7T T 7T
AT By O3 D) ¢
7. sin®x + 3x%cosx + 3x%? = 0 tenlemenin [0; 27] kesindidegi korenlerinin qosmdisin
tabin.

A) 1,57 B) 3m C)m D) 2m
8. /3sin2x + cos5x = cos9x tenlemenin [0; %] kesindide neshe koreni bar?
A) 2 B)3 C)4 D)5
9. V3(cosx — sin3x) = cos3x — sinx tenlemenin [0; %] kesindidegi korenlerinin

qosindisin tabin.
51 5m 7T 51
A 2 B) 2 Oz D3
10. (sinx ++/3cosx)? —5 = cos(% — x) tenlemenin [—2m; 21| kesindidegi korenlerinin
gosindisin tabin.
T 41 7T 51
A 3 B) + O—- D) —
11. sin2x + cos2x + sinx + cosx + 1 = 0 tenlemenin (90°; 180°) araligtagi korenlerinin

gosindisin tabin.
191 17w

7 9
A o B) 0) & D)

12. V1 —sin2x = sin3x + cos3x tenleme [371: ; 2m | kesindide neshe korenge iye?
A) 4 B) 5 C)3 D) 2
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Logarifmli ham korsetkishli Q Bir tanlawli test A B,C,D
tenlemeler

-

. log; x -log, x - logs x = logs x - log, x + log, x - logs x + log; x - logs x tenlemenin
korenlerinin kobeymesin tabin.

A) 72 B) 60 C) 64 D) 84
2. log, x +log; x = log, x - logz x tenlemenin korenlerinin qosindisin tabin.
A) 5 B) 6 C) 7 D) 9
3. 5\/log; x —log; 9x — 4 = 0 tenlemenin en kishi korenin tabin.
A) 93 B) 54 C) 81 D) 27
4. log, logs(x? — 16) — log%logg( x2i16) = 2 tenlemenin korenlerinin kobeymesin tabin.
A) 36 B) 48 C) —24 D) —25
5. Iglg(x —1) =1glg(2x + 1) — Ig2 tenlemenin Korenin tabin.
A) 4 B) 8 C) 10 D) 16
6. Tenlemeni sheshin: log,log, x + log, log, x = 2
A) 8 B) 16 C) 32 D) 4
7. Tenlemeni sheshifi: 23 —8-273% —6- (2" ——5) =1
A1l B) 2 C) 4 D) 0
8. V81 — V9**1 4+ 18 = 0 teflemenin korenlerinin kobeymesin tabin.
A) 2log, 9 B) logy 16 C) 2logg 9 D) log;36
9. Tenlemeni sheshif: (x — 3)3*°-10x+3 — 1
A) tek 4 B) 4 him - C) - ham 3  D)tek -
10. Tenlemeni sheshin: ~ 62¥+4 = 33x . x+8
A) 8 B) 12 C) 6 D) 4
11. 2% -x% —2x%+ 2 —2* = 0 tenlemenin korenlerinin kobeymesin tabin.
A) 16 B) -1 C) 4 D) 2

12. Tenlemeni sheshin: 4:9%¥ —3:42¥ —4.36% =0
A)2 B)0O5 C4  D)O025

‘ Trigonometriyaliq tensizlikler ‘ Q ‘ Qisqa juwaplh ’ Juwap:

1. Mma |1+ sinx| < tensizliktin [0; 27] kesindidegi en tlken ham en kishi sheshimlerinif

ayirmasin tabin.
Juwap:

2. Tensizlikti sheshin: 1 — 2sindx < cos?4x

Juwap:
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3. —1-—- \/Z—gcosx > 0 tensizlik [—m; ] kesindide neshe putin sheshimge iye?

Juwap:

4. 2cos’x—1<

N |-

tensizliktin [0; ] kesindidegi en Kishi ham en ulken sheshimlerinin

qosindisin tabin.
Juwap:

5. Tensizlikti sheshin: 1 — 2cos2x > sin?2x
Juwap:

6. sin(2x +§) < —% tensizliktin [0; ] kesindidegi sheshimlerin tabin.

Juwap:

7. Tensizlikti sheshif:  sin?3x — cos?3x < — ?

Juwap:

8. xtin (—m; m) araligqa tiyisli ganday manislerinde |cosx + 2,5| = 3 tensizlik duris bolad1?

Juwap:

9. cos’x < ‘/2—5 + sin’x tensizliktin [0;7] kesindidegi sheshimlerin tabin.

Juwap:
10. Tensizlikti sheshin: 4sin’x + sin?2x < 3

Juwap:
11. Tensizlikti sheshin:  cosx > sin’x — cos?x

Juwap:

12. sinx —+/3cosx > /2 tensizliktin [0;27] kesindidegi sheshimlerin tabin.

Juwap:
Logarifmli ham korsetkishli Q Toliq sheshimli Tiykarlangan sheshim ham
tensizlikler juwapti keltiriw
5)*710 _ 5v5 L A ,
1. (\/_)_ > V5 tensizliktin en ulken putin sheshimin tabin.
4x—-10 64
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Juwap:

2. 15-2272X 4+ 1927 > 2 tensizliktin en ulken putin sheshimin tabin.

Juwap:

2x2 41
3. 8 x <0,5-43% tensizliktif patin sheshimlerinin sanin tabin.

Juwap:

4. Tensizlikti sheshin: 2X+2 _pxX+3 _ px+4 5 px+l _ gx+2

Juwap:

5. Tensizlikti sheshin: 4-3%t2 _ D .5¥+2 < GX+3 _ 3x+3

Juwap:

6. 4Vx — 2VX+1 < pVX+4 _ 32 tensizliktin putin sheshimlerinin orta arifmetikaliq manisin
tabin.
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Juwap:

7. Tensizlikti sheshin: logg,(x? —x — 20) +logs(x +4) > 0

Juwap:

8. logi(4 — x) =log12 —logi(x — 1) tensizliktin en ulken putin sheshimin tabin.
2 2 2

Juwap:

9. Tensizlikti sheshin: logi (4—x)+10log1(4—x)+25<0
2 2

Juwap:

10. logos(x? —3x +4) —logys(x — 1) < —1 tensizliktin en kishi patin sheshimin tabin.

Juwap:

26



11. log:i(x + 2) —logoe(x + 2) > —% tensizliktin patin sheshimlerinif qosindisin tabin.
3

Juwap:
12. Tensizlikti sheshin:  logi(x — %) —log,(x —1) =1
2
Juwap:
Tuwind1 jardeminde sheshiletugin Q Qisqa juwaph Juwap:

maseleler

1. Eki materialliq nogat S; (t) = 2t3 — 5t> — 3t ham S,(t) = 2t3 - 3t2 — 11t + 7
nizamliliglar boyinsha qozgalmagta (S; ham S, - metr esabinda, t - sekund esabinda). Us1 eki
noqattin tezlikleri ten bolgan waqitta birinshi noqattin tezleniwin tabin.

Juwap:

3
2. Mma S(t) = 4t* — % nizamliliq penen qozgalip atirgan denenin en ulken tezligin aniglan.
(Bunda S — metr esabinda, t - sekund esabinda.)

Juwap:

3. Materialliq nogat tuwr1 boylap S(t) = — % t* + §t3 + %tz nizamliliq boyinsha

qozgalmagqta (S — metr esabinda, t - sekund esabinda). Qozgalis baslangannan gansha sekund
otip, onin tezleniwi en ulken boladi?

Juwap:
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4. Eki materialliq nogat S; (t) = 2,5t* — 6t + 1 ham S,(t) = 0,5t + 2t — 3 nizamliliq
boyisha qozgalmagqta (S; ham S, - metr esabinda, t - sekund esabinda). Qays1 waqutta
birinshi noqattin tezligi ekinshisinikinen sh ese kop boliw1 mimkin?

Juwap:

5. f(x) =x3>—x—1 ham g(x) = 3x%? — 4x + 1 iymek s1ziqlarga jurgizilgen urmbalar
parallel bolatugin noqatlardi tabin. Usi urinbalardin tenlemelerin jazin.

Juwap:

6. Tuwri prizmanin ultani ten qaptalli tuwrr mayeshli ashmuyeshlikten ibarat, onin ulken
qaptal jaginin perimetri 24 cm ge ten. Prizmanin kélemi en tlken boliw1 ushin onin ultaninin
tarepleri ganday uzinliglarga iye boliw1 kerek?

Juwap:

7. f(x)=x3—2x>+4 him g(x) = x3 — Inx iymek s1ziglarga jurgizilgen urinbalar
parallel bolatugin noqatlardi tabin. Usi urinbalardin tenlemelerin jazin.

Juwap:

2

8. hg biyiklikten v, baslangish tezlik penen joqariga tik atilgan dene h(t) = hy + vy -t — %
nizam boyinsha qozgalmagqta. Eger hy = 5m, v, = 2,5m/s, g~ 10 m/s? bolsa, denenin
tezligi v, tezliginen 5 ese kishi bolgan waqit momentindegi biyikligin tabin.

Juwap:

9. Nogattinh koordinatalar tuwris1 boylap qozgalis nizami x = 2 + 10t — 0,3t% (m) tenleme
menen anlatiladi. Noqattin t, = 6 (S) momenttegi tezligin tabin. Qozgalis gashan toqtaydi?

Juwap:

10. Tuwn tortmuyeshli parallelepipedtin biyikligi ultaninin diagonalina ten, ultaninin maydani
bolsa 4 m?. Ultaninin tarepleri ham biyikligi ganday uzinligta tanlap alinsa,
parallelepipedtin kolemi en Kishi boladi?

Juwap:

11. Tortmuyeshli duris piramidanifi apofemasi 2v/3 ke ten, biyikligi bolsa [1; 3] kesindige

tiyisli galegen manisti gabillaydi. Piramidanin en tilken kélemin tabin.
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Juwap:

12. Tuwr s1z1q boylap qozgalip atirgan materialliq nogattin tezligi v(t) = Int — %t (m/s)

nizamliliq boyinsha 6zgeredi. Waqittin ganday momentinde (sekund) noqattin tezleniwi

nolge ten boladi1?

Juwap:

Integral: integrallaw usillari, aniq
integral (integraldag: funkciyani
apiwayilastirtw kerek bolgan),

figuranin maydanin tabiw

Toliq sheshimli

Tiykarlangan sheshim ham
juwapti keltiriw

1. Sizilmada y = x?, y = +/x iymek siziglar ham y = 6 — x tuwrmin grafikleri berilgen.

Boyalgan oblasttin maydanin tabin.

Juwap:

2. Sizilmada y = Y/x + a iymek s1izig ham y = 2x tuwrmin grafigi berilgen. Eger
funkciyalar P(1; 2) noqatta kesilisiwi belgili bolsa, boyalgan oblasttin maydanin tabin.

y=2x

y=Vx+a
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3. Sizilmada y = ax3 iymek s1z1q hdm y = ax tuwrinih grafikleri berilgen. Eger boyalgan
oblasttin maydan1 1 kvadrat birlikke ten bolsa, a nin manisin tabin.

Juwap:

4. Sizilmada y = cosx ham y = sin2x funkciyalardin grafikleri berilgen. Boyalgan
oblasttin maydanin tabin.

¥

= COSX- A
¥ N sin2x
.

Juwap:

5. Sizzilmaday = x — 2 tuwr1 hdm y = v/x iymek siziqtin grafigi berilgen. Boyalgan
oblasttin maydanin tabin.
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Juwap:

6. Sizilmada y = )2—6, y = % iymek siziq hamde x = 2, x = 8 ham x = a tuwrnilar

arasindagi boyalgan oblastlardin S; ham S, maydanlar berilgen. Eger S§; = S, bolsa,
a nin manisin tabin.

¥a

S
S
——

Juwap:

7. Sizilmada y = |Inx| iymek sizig ham y = 1 tuwri berilgen. Berilgenlerden paydalanip,
S, — S; nin manisin tabin.

y = [Inx|
y=1

Juwap:

8. Sizilmada y = x2 parabola hamde 3x + y = 4 ham y = 4 tuwnlardin grafigi berilgen.
Berilgenlerden paydalanip, S, —S; din manisin tabin.

¥

S
\»/

= g2
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Juwap:

9. Sizilmada y = sinx ham y = cosx funkciyalardin grafikleri berilgen. Eger boyalgan
oblastlardin maydanlar1 S; ham S, ge ten bolsa, S, —S; din manisin tabin,

y

Juwap:

10. Sizilmada y = Inx ham vy =§ iymek siziglar, x = 1 hamde x = e tuwnlardin

grafikleri berilgen. Eger boyalgan oblastlardin maydanlar1 S; ham S, ge ten bolsa, S; — S,
ayirmanin manisin tabin.

52

Juwap:

11. Sizilmada x = % — cosy iymek s1ziq ham y =  tuwrinin grafigi berilgen. Berilgenlerden

paydalanip boyalgan oblasttin maydanin tabin.

L
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Juwap:

2
12. Sizilmada y =+/x ham y = % iymek siziglar hamde y = x tuwrimin grafikleri
berilgen. Boyalgan oblasttin maydanin tabin.

x

v y=x
y=x
U’ X
Juwap:
‘ Binomial koefficientlerdi tabiw ‘ Q ‘ Qisqa juwapl ‘ Juwap:

n
1. Mma (a\/E + i) kopagzali jayilmasinin Gshinshi agzasinin koefficienti, ekinshi
agzasimin koefficientinen 44 ke artiq bolsa, n nin manisin tabin.

Juwap:

m
2. Eger (1% + \/%) kopagzali ushm, C3 :C2 = 4:1 tenlik duris bolsa, binom

jayilmasinin ekinshi agzasin tabin.

Juwap:
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n
3. Berilgen (22 + i VE) jayilmanin binomial koefficientlerinin qosindis1 2048 ge ten bolsa,

onin tortinshi agzasin tabin.

Juwap:

X
4. Mima (?\’/E + %) jayilmanin basinan ham aqirinan jetinshi agzalarinin qatnasi % ge ten

bolsa, x tin manisin tabin.

Juwap:

n
5. Eger (?{/} + %) jayilmanin besinshi agzasi X ga baylanisli bolmasa, A2 ni esaplan.

Juwap:

m
6. Mina (x2 — 2) jayilmanin daslepki tsh agzasmin koefficientlerinin qosindis1 97 ge ten.

Onih x* qatnasqan agzasin tabin.

Juwap:

7. Eger (Wx + 3\/% )™ binom jayilmasinda besinshi ham ushinshi agzalarimin
X

koefficientlerinin qatnasi 7:2 ge ten bolsa, X tin darejesi 1 ge ten bolgan agzasin tabin.

Juwap:

8. x tin ganday maénislerinde (Vx1/A+19%) + {/x)® jayilmanin tortinshi qosiliwshis1 200 ge
ten boladi1?

Juwap:

m
9. Eger (xz + %) jayilmanin daslepki Gsh agzasiin binomial koefficientlerinin qosindisi 46

ga ten bolsa, onin x gqatnaspagan agzasin tabin.
Juwap:

1

X
10. Eger (\/2_ + ==
ke, aqirg1 ush binomial koefficientlerdin qosindisi 22 ge ten bolsa, x tin manisin tabin.

m
) jaytlmanin ushinshi ham besinshi gosiliwshilarinin qosindisi 135

Juwap:

11. x tin qanday ménislerinde (x + x'9%)> jayilmanif ushinshi agzas1 1000000 ga ten boladi?

Juwap:
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n
13. Eger (Zx + %x) jayilmanin ekinshi ham ushinshi binomial koefficientlerinin qosindisi

36 ga, ushinshi agzasi, ekinshi agzasinan 7 ese tulken bolsa, x tin manisin tabin.

Juwap:

‘ Wagquyalar tstinde ameller ‘ Q ‘ Qisga juwaph ‘ Juwap:

1. Elektr shinjirina erkli (garezsiz) isleytugin 3 element izbe-iz jalgangan. Birinshi, ekinshi
ham tshinshi elementlerdin buziliw itimalliliglar: saykes tarde
p1 = 0,1; p, = 0,15; p; = 0,2 ge ten. Shinjirda elektr toki bolmawinin itimalliligin
tabin.

Juwap:

2. Birinshi 1dista 2 aq ham 3 qgara, ekinshisinde bolsa 1 aq ham 4 gara shar bar. Birinshi idistan
tosinnanlt 2 shar alip, ekinshisine salingannan son, ekinshi idistan tosinnanli alingan bir
shardin aq shar ekenliginin itimalliligin tabin.

Juwap:

3. EKki detal bir-birinen garezsiz turde tekseriwden otkerilmekte. Birinshi detaldin jaramsiz
shigpaw itimallilig1 0,7 ge, ekinshisiniki 0,8 ge ten. EKi detaldin birewi jaramsiz shigpaw
itimalliligin tabin.

Juwap:

4. Nishanga bir-birine baylanissiz tirde tort marte oq atildi. Oq atiwshimin harbir atiwinda
nishanga tiyiw itimallilig1 0,6 ga ten. Alding1 tsh atiwda nishanga tiygize almaw ham
tortinshi attwda nishanga tiygiziw itimalliligin tabin.

Juwap:

5. Anvar telefonda dostinin nomerin terip atirgan edi, biraq aqirgi eki cifrin umitip galadi ham
tek usi cifrlar har tarli ekenligin eslep qalgan halda olard: tosinnanli teredi. Kerekli cifrlar
terilgen boliwinin itimalliligin tabin.

Juwap:
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6. Eki anshi qasqirga garata birewden oq atti. Birinshi anshiin qasqirga tiygiziw itimallilig
0,7 ge, ekinshisiniki bolsa 0,8 ge ten. Hesh bolmaganda bir oqtin qasqirga tiyiwinin
itimalliligin tabin.

Juwap:

7. Texnikaliq gadagalaw bolimi buyimlardin jaramliligin tekseredi. Buyimnin jaramli boliw
itimallilig1 0,9 ga ten. Tekserilgen eki buyimnan tek birewi jaramli boliwinin itimalliligin
tabin.

Juwap:

8. Toparda 12 oqiwshi bolip, olardia 7 i ulgili bahalarga oqiydi. Iqtiyarli tirde 4 oqiwshi
rawxiyliq xanasina shaqirtildi. Olardin 3 i ulgili bahalarga oqiytugin oqiwshilar boliwinin
itimalliligin tabin.

Juwap:

9. Ush toptan atiwda snaryadtin nishanga tiyiw itimallilig1 saykes tirde p; = 0,3;
p, = 0,5; p; = 0,8. Nishan joq etiliwi ushin bir snaryadtin tiyiwi jetkilikli bolsa, ash
toptan bir waqitta atiwda nishannin joq etiliwinin itimalliligin tabin.

Juwap:

10. Avariya juz bergenligi hagqinda signal beriw ushin eki erkli (garezsiz) isleytugin
signalizator ornatilgan. Avariya juz bergende signalizatordin isley baslaw itimalliligi birinshisi
ushin 0,95 ke, ekinshisi ushin 0,9 ga ten. Avariya jaz bergende tek bir signalizator isley
baslawinin itimalliligin tabin.

Juwap:

11. Basketbolshinin topti torga tasiriw itimallilig1 0,6 ga ten. Ol topt1 4 marte taslagan. Toptin
torga tek gana 2 marte tusiwinin itimalliligin tabin.

Juwap:

12. Bazibir fizikaliq shamani bir marte 6lshewde berilgen anigligtan artiq gatege jol qoyiw
itimallilig1 0,3 ke ten. Ush garezsiz 6lshew otkerilgen. Bulardan tek gana birewinde jol
qoyilgan gate berilgen aniqligtan artiq boliwinin itimalliligin tabin.

Juwap:
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Sinuslar hdm kosinuslar teoremalari Q Toliq sheshimli Tiykarlangan sheshim ham

juwapti keltiriw

1. ABC — tuwr1 muyeshli ushmuyeshlik. Eger AD =3 cm, BD =1 cm, BC = 2 cm ham
£ABC = 90" bolsa, £DCA = a muyeshtin kosinusin tabin (cosa =?).

A

Juwap:

2. ABCD - tuwr1 tortmtyeshlik. Eger BE =4 cm, EC =2 cm, CD = 3 cm bolsa,
£AED = a muyeshtin tangensin tabin (tga =?).
A D

Juwap:

3. ABC ushmuyeshliktin AC tarepinin uzinligi 21 cm ge ten. Eger AB : BC =3 : 8 ham

£ABC = 60° bolsa, ushmuyeshliktin perimetrin tabin.
A

21

60
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Juwap:

4, Ten tarepli ABC tshmuyeshliktin tarepi 3 cm ge ten. CB tarepten alingan N noqat us1 tarepti
1:2 gatnasta boledi. AN kesindinin uzinligin tabin.

Juwap:

5. ABCD - kvadrat. Eger ED = 4 cm, DF = 3 ¢cm, FC = 3 cm bolsa, ZEBF = a muyeshtin
sinusin tabin (sina =7?).

a E 4 o
3
F
3
] c

Juwap:

6. ABCD — kvadrat. Eger AE =3 cm, FC = 10 cm, AB = 15 cm bolsa, 2EBF = «
muyeshti tabin (a =?).
A 3 ¢ o

10
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Juwap:

7. ABC tuwri muyeshli tishmuyeshlikte AB L BC, AD = BD = 2+/5 cm ham AB = 8 cm
bolsa, BC tarepinin uzinligin tabin (x =?).

Juwap:

8. ABC tshmuyeshliktin AB tarepi 12 cm, 2ABC = 30° hiam 2BCA = 45° bolsa, ABC
ushmuyeshliktin maydanin tabin (S5, =7).

A

Juwap:

9. ABC tshmuyeshliktin BC tarepi 4v2 cm, £ABC = 105° ham £BAC = 30° bolsa,
ABC ushmuyeshliktin maydanin tabin (Sypc =7?).
B

1057

30° A

39



Juwap:

10. ABC ushmuyeshliktin AB tarepi 5v/2 cm, 2BAC = 15° ham £BCA = 30° bolsa,
ABC ushmuyeshliktin maydanin tabin (S, =?).

Juwap:

11. Sizilmada AB 1 BC, 4BAD = 30°, 2DCB = 45° ham AD = 6 cm bolsa, DC
kesindinin uzimhgin tabin (x =?).

Juwap:

12. ABC tshmuyeshliktin AB tarepi 4 cm, BD = 8 cm, £ACB = 15° ham £ABC = 60°
bolsa, DC kesindinin uzinligin tabin (x =7?). A

40 60°




Juwap:

| Tortmuyeshlikler | Q| Qisqa juwapli | Juwap:

1. ABCD ham EFKD kvadratlar bolsa, boyalgan oblasttin maydanin tabin. (Bunda
DK =4cm, KC = 6 cm.)

D 4 K 0 Cc
E F
A B

Juwap:

2. ABCD tarepi 12 cm ge ten bolgan kvadrat bolip, DC ham AB tarepleri 4 tendey bolekke
bolingen. EF kesindinin uzmligin tabin.

D & g E ¢
x 12
A F B

Juwap:

3. ABCD iqtiyarl: trapeciyanin DC ham AB ultanlar sdykes tirde 4 cm ham 11 cm.
Trapeciyadan ultanlarina parallel etip uzinlig1 7 cm bolgan EF kesindi jurgizildi. EA
kesindinin uzmligm tabin. (Bunda DE = 6 cm.)
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Juwap:

4. Eger ABCD kvadrat bolsa, X tin manisin tabin.
(Bunda EA =8 cm,BE = 17 cm,DE = x =?))

D c
X
-
17
8
A B Juwap:

5. Suwrettegi magliwmatlardan paydalanip X tin manisin tabin. (Bunda AB 1L AD, DC L BC,
DC =+2 cm, AD =4cm, AB=6cm, BC =x =?)

Juwap:

6. Suwrettegi maghiwmatlar tiykarinda ABCD rombtin maydanin tabin.
(BundaDC = 10cm, DB =5 cm.)
D
10

Juwap:

7. Stwrettegi magliwmatlar tiykarinda ABCD tortmuyeshliktin maydanin esaplan.
(Bunda AB 1L BC, AB=8cm, BC =6cm, AD =DC =13 cm.)
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Juwap:

8. Suwrette berilgen magliwmatlar tiykarinda X tin manisin tabin. (Bunda DC || AB,
DE =EA, CF=FB, DC=6cm, AB=14cm, EF = x =7)

A 14 B Juwap:

9. Berilgen magliwmatlardan paydalanip X tin manisin tabin.
(Bunda DC || AB, AC L BC, AD =DC, £ABC =x =?)

D h C

128°

Juwap:

10. Ultanlar1 DC ham AB bolgan ABCD trapeciya berilgen. Sizilmadagi magliwmatlar
tiykarinda X tin manisin tabif. (Bunda AD = 6vV2 c¢cm, 2£DAB = 45°, CE = x =?)
D c

6.2
x

45" o
A E B

Juwap:

11. ABCD tuwri tortmuyeshlik berilgen. Sizilmadagi maglhiwmatlar tiykarinda X tin manisin
tabin. (Bunda DC = 14 cm, DE = 9v2 cm, £ADE = £CDE, EB =x =?)
D 14 c

9.2
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Juwap:

12. ABCD tuwr tortmuyeshlik berilgen. Stwrettegi magliwmatlar tiykarinda x tin manisin
tabin. (Bunda AE = 3 ¢m, EB = 4 cm, £DEC =90° CE =x =?)

D C

Juwap:

‘ Shenber ham dongelek ‘ Q ‘ Qisqa juwaplh ‘ Juwap:

1. Berilgen magliwmatlar tiykarinda boyalgan oblasttin maydanin esaplan.

Juwap:

2. Berilgen magliwmatlar tiykarinda boyalgan oblasttin maydanin tabin.

Juwap:

3. Sizilmada ABCDEF duris altimuyeshliktin harbir tobesin oray etip dongelek bolekleri
berilgen. Eger duris altimuyeshliktin tarepi 4 cm ge ten bolsa, boyalgan oblasttin maydanin
tabin.
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Juwap:

4. Sizilmada tarepi 12 cm bolgan ABCD kvadrat ham oray1 B nogatta bolgan sherek dongelek
berilgen. Boyalgan oblasttin maydanin tabin.
D C

Juwap:

5. Sizilmadagi 3 shenberdin radiuslari birdey ham 2+v/3 ke tei. Boyalgan oblasttin maydanin
tabin.

Juwap:

6. |OA|=3|AC| ham AB =18 cm bolsa, X tin manisin tabin.

o
A B
Juwap:
C D
7. Szl x imuyeshlik berilgen. Magliwmatlardan paydalanip, boyalgan
oblasttin maydanin tabin.
D C

4
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Juwap:

8. Eger AD, AB, BC ham CD yarim shenberler, 12|AB| = 4|BC| = 3|CD|ham boyalgan
oblasttin perimetri 16 bolsa, usi boyalgan oblasttin maydanin tabin.

Juwap:

9. Sizilmadagi magliwmatlardan paydalanip, boyalgan oblasttin maydanin tabin.

Juwap:

10. Berilgen figuraga garay shtrixlangan oblasttin maydanin tabin.

y

Juwap:

11. Sizilmada berilgen magliwmatlar arqali boyalgan oblasttin maydanin tabin.

46



Juwap:

12. ABCD tuwrn tortmuyeshliktin maydaninan oraylart B ham D nogatlarda bolgan sherek
dongeleklerdin maydanlar tap sizilmadagiday etip alip taslandi. Eger AB kesindinin uzinligi 6
cm bolsa, boyalgan oblasttin maydanin esaplan.

Juwap:

‘ Prizma ham cilindr ‘ Q ‘ Qisga juwapl ‘ Juwap:

1. Ushmuyeshli tuwr prizmanin barliq qabirgalar birdey uzinligga iye ham toliq beti
8 + 16v/3 ke ten. Prizmanif ultanmin maydanin tabin.

Juwap:

2. Tuwr tortmuyeshli duris prizmanin ultaninin maydan1 144 cm?, biyikligi 14 cm. Prizmanin
diagonalin (cm) tabin.

3. Ushmuyeshli duris prizmanin gaptal jag1 diagonali ham ekinshi gaptal jag: arasindag:
muyesh 30°. Ultaninin tarepi 2 cm. Prizmanin gaptal betin tabin.

Juwap:

4. Duris tortmiyeshli prizmanin ultanmin maydan1 36 cm? ga ten. Eger prizmanih diagonali
gaptal gabirgas1 menen 30° I muyesh jasasa, prizmanin gaptal beti nege ten?

Juwap:

5. Tuwrn parallelipipedtin diagonali 8 cm, ultaninin ulken tarepi 6 cm. Parallelipipedtin
diagonal1 ham ulken gaptal jaginin diagonali arasindagi mayesh 30° ga ten bolsa, onin
ultaninin maydanin tabin.

Juwap:
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6. Altimuyeshli duris prizmanmif en tlken diagonal kesiminifi maydani 1 m? ga tef. Prizmanin
gaptal betin tabin.

Juwap:

7. Tarepi 2 cm ge ten bolgan kvadrattan cilindr oralgan bolsa, onin ultaninin maydanin tabin.

Juwap:

8. Cilindrdin biyikligi 16 cm, ultaninin radiusi1 10 cm. Cilindrdin kosherine parallel kesim
jurgizilgen ham ol kosherden 6 cm araliqta jatadi. Usi kesimnin maydanin tabin.

Juwap:

9. Cilindrdin biyikligi 8 ge, gaptal beti jayilmasinin diagonali 10 ga ten. Cilindrdin gaptal
betinin maydanin tabin.

Juwap:

10. Cilindrdin toliq beti 807, gaptal beti bolsa 307 ge ten. Usi cilindrdin kolemin tabin.

Juwap:

11. Cilindrdin biyikligi 35 ke, ultanimin radiusi 10 ga ten. Uzinlig1 37 ge ten bolgan kesindinin
ushlar1 eki ultannin shenberlerinde jatadi. Usi kesindiden cilindrdin kosherine shekem bolgan
araliqt1 tabin.

Juwap:

12. Cilindrdin gaptal betinin maydani, ultanlar1 maydanlarinin qosindisina ten. Eger onin
biyikligi 4 bolsa, ultaninin radiusin tabin.

Juwap:

‘ Piramida ham konus ‘ Q ‘ Qisqga juwaplh ‘ Juwap:

1. Kosherlik kesiminin tobesindegi muyeshi 120° bolgan konustin gaptal betinin maydani
késherlik kesiminin maydaninan neshe ese tulken boladi1?

Juwap:
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2. Konustin jasawshisi ultaninin radiusman 3 ese tlken. Konustin toliq betinin ultan maydanina
gatnasin tabin.

Juwap:

w

. Konustin gaptal beti 3697 ¢m?, toliq beti 450 cm? bolsa, onifi kdlemin tabin.

Juwap:

4. Konustin jasawshisi 4 cm ge ten ham ol ultan tegisligi menen 60° It mayesh jasaydi.
Konustin kolemin tabin.

Juwap:

5. Jasawshis1 26 ga, biyikligi 10 ga ten bolgan konustin ultaninin maydanin tabin.

Juwap:

(o)}

. Ultan shenberinin uzinlig1 8 ge, biyikligi 9 ga ten bolgan konustin koélemin tabin.

Javob:

\l

. Ushmuayeshli duris piramidanin ultaninin tarepi 12 ge ten. Eger ultanindag: barliq eki jagl
muyeshler 45° bolsa, piramidanin koélemin tabin.

Juwap:

oo

. Tortmuyeshli duris piramidanin biyikligi 3 ke, gaptal qabirgasi bolsa 5 ke ten bolsa,
piramidanin kolemin tabin.

Juwap:

(o]

. Duris piramidanih gaptal betinih maydan 48 cm? ga, apofemas: 8 c¢m ge ten. Piramida

ultaninin perimetrin tabin.
Juwap:

10. Piramidanin ultan1 tuwr1t mayeshli Gshmiyeshlik bolip, onin gipotenuzasinin uzinlig 10
dm ge ten. Piramidanin gaptal gqabirgalar1 13 dm ge ten bolsa, onin biyikligin tabin.

Juwap:
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11. Duris altimuyeshli piramidanin kolemi 324 ke, biyikligi 6v/3 ke tefi. Usi piramidanin
gaptal gabirgasi ham ultan tegisligi arasindagi miyeshti tabin.

Juwap:

12. Duris tértmuyeshli piramidania kélemi 20 cm? qa, biyikligi bolsa 1 cm ge ten.
Piramidanin apofemasimin uzinligin tabin.

Juwap:

Iymek siziql1 trapeciya. Denenin M Toliq sheshimli Tiykarlangan sheshim ham
kélemin tabiw juwapti keltiriw

1. y=+vV9—x? x =0 tuwrlar menen shegaralangan oblastt1 Ox kdsheri atirapinda
aylandirtwdan payda bolgan denenin kolemin tabin.

Juwap:

A

2. y=cosx, x=0, x= o V= 0 tuwrilar menen shegaralangan oblasttt Ox kosheri

atirapinda aylandiritwdan payda bolgan denenin kolemin tabin.

Juwap:

3. y=Inx, y=1, y=0 hamx = 0 tuwrilar menen shegaralangan oblastt1 Oy kosheri
atirapinda aylandiritwdan payda bolgan denenin kolemin tabin.
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Juwap:

4. y=+/x iymeksizzigham y =x, x =1, x =0 tuwrilar menen shegaralangan oblastti
Ox koésheri atirapinda aylandiriwdan payda bolgan denenin kolemin tabin.

Juwap:

5. ¥y =+/x hdmy = x3 iymek siziglar menen shegaralangan oblastt1 Ox kosheri atirapinda
aylandirtwdan payda bolgan denenin kolemin tabin.

Juwap:

6. y = x tuwr1 ham y? = 4x iymek s1ziq penen shegaralangan oblastt1 Ox kosheri atirapinda
aylandirtwdan payda bolgan denenin kolemin tabin.
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Juwap:

7. y =2 tuwrn hdm y = 9x%, y = 4x? iymek s1z1iqlar menen shegaralangan oblastt: Oy
koésheri atirapinda aylandirtwdan payda bolgan denenin kolemin tabin,

Juwap:

8. y= i iymek siziq, y = 1 ham y = 4 tuwrilar menen shegaralangan oblastti Oy kosheri
atirapinda aylandirtwdan payda bolgan denenin kélemin tabin.

Juwap:

9.y = 2x — x? parabola ham Ox kdsheri menen shegaralangan oblastti Ox kosheri atirapinda
aylandirtwdan payda bolgan denenin kolemin tabin.
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Juwap:

10. y = V—x2 + 2x + 3 iymek s1z1q hAm Ox kosheri menen shegaralangan oblastt1 Ox
koésheri atirapinda aylandirtwdan payda bolgan denenin koélemi neshe birlik kub boladi?

Juwap:

11. y? = 4x parabola ham x = 2 tuwr1 menen shegaralangan oblastt1 Ox koésheri atirapinda
180° ga aylandiriwdan payda bolgan denenin kolemi neshe birlik kub boladi?

Juwap:

12. y= %xz ham y? = 2x iymek siziglar menen shegaralangan oblastt1 Oy kosheri

atirapinda aylandiniw natiyjesinde payda bolgan denenin kélemin tabin,
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Juwap:

Geometriyaliq denelerdin M Toliq sheshimli Tiykarlangan sheshim ham

kombinaciyasi juwapt1 keltiriw

Biyikligi 18 cm ge, ultaninin radiusi bolsa 9 cm ge ten bolgan konusga biyikligi 10 cm ge
ten bolgan cilindr isley sizilgan. Cilindrdin kolemin tabin.
A) 150 T cm3 B) 160w cm®  C) 202,5m cm3 D) 907 cm3

. Konus ultanmnif radius1 3 cm ge, kosherlik kesiminin tobesindegi mityeshi 60° ga tef. Usi

konusga sirtlay sizilgan duris ushmuyeshli piramidanin kélemin tabin.
A) 81 cm? B) 72 cm3 C) 90 ¢m? D) 102 cm3

. Piramidamn gaptal beti 36 cm? ga tef. Piramidanif ultanindag: barliq eki jaghh mayeshleri

ten bolip, olardin harbiri 60° ga teh. Eger piramidaga isley sizilgan shardif radius1 4 cm ge
ten bolsa, piramidanin kélemin tabin.
A) 63 cm3 B) 54 cm3 C) 72 cm3 D) 64 cm3

. Ushmuyeshli duris piramidaga sirtlay sizilgan shardin oray1 onia biyikligin 2 cm ham 1 cm

ge ten bolgan boleklerge boledi. Piramidanin kolemin tabin.
A) 4+/3 cm3 B) 18\/_ cm3 C) 94£ cm3 D)
Kesik konustin ultanlarlnln maydanlar1 47 cm? ham 97 cm? qa ten. Eger bul konusga

shardi ishley siziw mamkin bolsa, konustin gaptal betin tabin.
A) 36T cm? B) 24w cm? C) 30m cm? D) 257 cm?

27\/_ 3
cm

. Ultanimin radiusi 5 ke ten bolgan cilindrge konus isley sizilgan. Konustin ultani cilindrdin

ultan1 menen, tébesi bolsa cilindrdin jogarg: ultaninin orayr menen tstpe-ust tasedi. Konustin
gaptal beti 657 ge ten. Cilindrdin kélemin tabin.
A) 270m B) 320% C) 300% D) 3501

. Radius1 9 dm bolgan sharga tortmuayeshli duris prizma isley sizilgan. Eger prizmanin

biyikligi 14 dm bolsa, prizmanin kélemin tabin.

A) 918v2 dm?3 B) 729 dm3 C) 756 dm? D) 896 dm?
Altimuayeshli duris prizmanin biyikligi 8 dm, gaptal jaginin diagonali 13 dm ge ten. Ogan
sirtlay sizilgan shardin kolemin tabin.

5324w 48321 5136
A) 3 B) 3 dm3

4528w 3

dm

dm dm

C) D)

: Sharga tortmtyeshli duris p1ramida isley s1211gan, onin biyikligi shardlr'l oray1 arqali 5 cm

ham 4 cm den ibarat eki bolekke bolingen. Piramidanin kélemin tabin,
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A) 64 cm3 B) 72 cm3 C) 54 cm3
10. Ultaninin oray1 O nogatta bolgan konusga ishi
suw menen toltirilgan cilindr 1-stawrettegidey
etip jaylastirilgan (bunda O noqat cilindr
ultaninin da orayi). Keyinshelli cilindrdin
ishindegi suw konustin ishine bosatilip, konustin
ishinen cilindr alip tasland1 ham 2-stwrettegidey
koriniske keltirildi. Berilgenlerden paydalanip,

1-suwret 2-suwret

2-suawrettegi % qatnasti tabin (Bunda OD =

BD).
A~ B) - C) < D) <~

11. 1-sawrette korsetilgenindey, konus formasindagi 1dis AB ultanina parallel tarde EF boylap
kesildi ham 2-suwrettegi boleklerge bolindi. 2-suwrette Kishi konus formasindagi 1dis
3-suwrettegidey etip kesik konus formasindagi 1distin ishine jaylastirildi ham kesik konus
formasindagi 1dis hamde kishi konus formasindagi 1dis arasindagi bosliq suw menen toltirildi.
Eger BE = 4 birlik, TE = 8 birlik bolsa, suw kéleminin 2-sawrettegi Kishi konustin kolemine
qatnasin tabin.

1-sawret 2-siwret 3-suwret
2 1 3 3
A 3 B) 3 C - D) S
12. Cilindr formasindagt 1dis tstindegi konus formasindagi 1dis suw menen toltirilgan ham
onin kélemi cilindrdegi suwdin kélemine ten ; €

(1-sawretke garan). Konus formasindagi \Q
1distin T tobesinen tesik ashilgan ham suw N /
cilindrge bosatilganda suwdin beti 2-stwrette i
korsetilgenindey T nogatqga jetti. Eger cilindr D

formasindagi 1distin biyikligi 15 birlikke ten A e
bolsa, konus formasindagi 1distin biyikligi 1-suwret 2-stwret
neshe birlik bolad1?

A) 9 B) 10 C) 8 D) 12
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